

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эльназарова Давлатшо Ходжаевича на тему «Конституционно-правовое регулирование защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан: вопросы теории и практики», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право (юридические науки)

Конституционное закрепление приоритета прав и свобод человека и гражданина по отношению к остальным социальным ценностям, ориентация на создание государственных механизмов их обеспечения и защиты относятся к числу основных принципов современного демократического и правового государства. Признание, обеспечение и защита неотъемлемых прав и свобод человека являются важной гуманистической задачей государственной власти, определяют его содержание и предназначение и составляют его конституционную обязанность.

Глобальные проблемы, вставшие перед человечеством на современном этапе привели к возникновению и обоснованию концепций прав и свобод человека. Политические, экономические, социальные и другие катаклизмы современной цивилизации способствовали актуализации вопросов, связанных с теоретическим, историческим, правовым осмыслением практическим обеспечением прав человека в международном масштабе и в отдельных государствах.

Представленный на рецензирование автореферат диссертационного исследования Д.Х. Эльназарова на тему «Конституционно-правовое регулирование защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан: вопросы теории и практики» посвящен актуальной для науки конституционного права Республики Таджикистан проблеме, обоснованию места и роли конституционно-правового института защиты прав и свобод человека и гражданина, раскрытию сущности, структуры и содержания конституционно-правового института защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан; выявлению юридической природы конституционных принципов защиты прав и свобод человека и гражданина в отечественном конституционном праве; раскрытию организационных и процессуальных механизмов реализации органами государственной власти своих конституционных обязанностей в процессе защиты прав и свобод человека и гражданина; комплексным и системным исследованием конституционно-правовых основ юридических гарантий как целостного механизма и определением его защиты регулятивным воздействием на

правовые отношения в области конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Автор диссертации обосновано указывает на недостаточность изучения конституционно-правового института защиты прав и свобод человека и гражданина в республике, подчеркивает несовершенство законодательного регулирования отдельных прав и свобод человека и гражданина и выявляет недостатки в механизме их защиты, снижающих ее эффективность.

Это обуславливает значимость диссертационного исследования Д.Х. Эльназарова и его актуальность в области отечественной правовой науки, практическое значение полученных результатов для совершенствования конституционного и законодательного регулирования прав и свобод человека и гражданина в Таджикистане.

Комплексный и системный анализ конституционно-правового регулирования защиты прав и свобод человека и гражданина в республике, обоснованные автором концептуальные рекомендации по оптимизации их правового регулирования и деятельности уполномоченных органов позволяет сделать вывод об актуальности диссертационного исследования и его практической значимости.

Следует отметить логику и удачное структурное построение работы, что позволило автору всесторонне и полно раскрыть правовую природу, общетеоретические, конституционные и законодательные основы конституционно-правового института защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан.

Интересной и научно-обоснованной является позиция автора о деятельности представительного (законодательного) органа, его полномочия в сфере защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина в Таджикистане. Диссертант выделяет ее правозащитный потенциал, который заключается в законотворческой деятельности, в прерогативе Маджлиси намояндагон по принятию акта амнистии, в функциональной роли Комитета по конституционной законности, законодательству и правам человека (Маджлиси намояндагон МОРТ), Комитета по обеспечению конституционных основ, прав и свобод человека, гражданина и законности (Маджлиси милли МОРТ) и другие. Полагаем, что наиболее действенный механизм в сфере работы законодательного (представительного) органа Республики Таджикистан заключается в его формах правозащитной деятельности - в процедурах: парламентского контроля за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, рассмотрения депутатами обращений избирателей, парламентских (депутатских) слушаний, парламентских расследований (С.16).

В работе более подробно рассматриваются формы защиты прав и свобод человека и гражданина которые могут быть самыми различными. В целом следует согласиться с автором, что под формой деятельности понимается действие правомочного органа, осуществляемое им в рамках своих полномочий по охране, защите и восстановлению нарушенных прав человека. Исходя из данного положения, следует подразделять эти формы на ряд категорий: а)

государственная защита; б) защита прав и свобод местными органами государственной власти и самоуправления; в) защита прав и свобод общественными объединениями и профессиональными союзами, правозащитными организациями; г) самозащита прав и свобод человека и гражданина, включающая подачу жалоб, заявлений и предложений в органы государственной власти или обращение в средства массовой информации, публичные выступления граждан, обращения в международные органы по защите прав человека (С.33-34).

Как следует из содержания автореферата диссертации Д.Х. Эльназарова, содержащиеся в работе выводы и основные результаты исследования, вынесенные на защиту, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. Обоснованным представляется вывод диссертанта о том, что классификация юридических гарантий следует проводить в зависимости от сферы их закрепления в материальных и процессуальных отраслях, которые составляют нормативную основу юридических гарантий. Исходя из данного положения, автор диссертации подвергает анализу классификацию юридических гарантий по их отраслевому принципу, т.е. отраслевые гарантии (уголовно-процессуальные, гражданско-процессуальные, административно-процессуальные и т.д.). Отмечается, что в качестве отдельного вида гарантий в этом ряду могут быть представлены и международно-правовые гарантии. Основным критерием такой классификации является сфера их закрепления (С.41).

Вместе с тем в диссертационном исследовании имеются отдельные положения, требующие уточнения.

1. В частности, рассматривая конституционные принципы защиты прав и свобод человека и гражданина, автором обосновано, что конституционные принципы следует отличать от общих принципов права, которые выводятся из самой правовой материи, т.к. они охватывают всю правовую материю, идеи, нормы и отношения и придают ей логичность, последовательность и сбалансированность. Однако на наш взгляд диссертанту следовало бы показать их специфику в сфере конституционно-правовых отношений, которые способствуют определению их конституционно-правовой природы.

2. Интересным является анализ, проведенный диссертантом в отношении международных механизмов защиты прав человека. Однако, все чаще на практике происходит столкновение между интересами надгосударственных международных институтов и государств-участников различных международных договоров. В этой связи, хотелось бы услышать позицию автора относительно вопроса, о том, что какие интересы должны быть выше – исходящие от международных инстанций или суверенного государства.

Оценивая в целом работу, представляется, что избранная автором для исследования тема является актуальной и практически значимой, основные выводы, полученные в ходе работы, сформулированы диссертантом ясно и последовательно, обоснованы и имеют необходимую аргументацию.

Выносимые на защиту положения обладают научной новизной. Задачи исследований, поставленные автором, в основном реализованы, и цель работы достигнута.

В целом из содержания автореферата следует, что диссертация Д.Х. Эльназарова на тему «Конституционно-правовое регулирование защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан: вопросы теории и практики» представляет собой комплексное научное исследование, содержит высокий уровень научного исследования, в котором отражены результаты фундаментального анализа проблемы, является крупным и оригинальным научным исследованием, содержащим принципиальные положения научной новизны.

Диссертация соответствует установленным требованиям, изложенным в пунктах 10-16 «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505, а его автор Эльназаров Давлатшо Ходжаевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

**Заведующий кафедрой международных
отношений Таджикского национального
университета доктор политических наук,
профессор**



Нуриддинов Р.Ш.

**Подпись Р.Ш. Нуриддинова заверяю
Начальник УК**



Тавкиев Э.Ш.

Адрес: 734025 Республика Таджикистан
г. Душанбе пр. Рудаки 17.
Тел.: (+992 (37) 221-77-11
Электронная почта: tgnu@mail.ru

31.03.2020